



核心报道

## “小升初”难题

韶两句

24小时读者热线: 96000 都市圈网www.dsqq.cn E-mail: xdkb@kuaibao.net

责编:徐鹏 美编:于飞 组版:杨建梅

现代快报  
2013.5.10  
星期五

封12

如今,“小升初”家长已经成为心态最焦虑的特殊群体。

# 新华社发文批“小升初”乱象： 奥数难禁、证书乱飞、拼爹太狠

### “小升初”大战愈演愈烈；南京“小升初”新细则迟迟未出，家长们忐忑啊

进入5月,各地“小升初”进入关键时期。“小升初”,这个原本义务教育阶段的正常升学行为,由于就业压力层层传导、校际差异过大,正演变为一场“战争”,一场孩子之间、家长之间、家庭与社会之间的“战争”。“小升初”大战为何愈演愈烈?透过奥数热、占坑生、共建生、特长生等一些乱象,或许能管窥一二。

据新华社新媒体专电



资料图片

## 01 奥数难禁,“改头换面”再登场

虽然各级政府三令五申禁止把奥数与“小升初”挂钩,禁止涉及奥数的培训。但各类奥数培训班改头换面依然运行良好。由于“反封杀”势头很猛,不少奥数班纷纷打出“拓展思维”“快乐数学”等新旗号。不仅培训

班选择留下,即便是学生们,不想也不敢离开。不少学生家长感叹,没有“条子”,也没有“票子”,唯一的“路子”就是奥数了,禁了奥数反而更忧虑。还有家长担忧,奥数选拔曾经屡禁不止,过段时间会不会又“死灰复燃”?

### 声音

“一切都在改变,而“小升初”的民生难题不变,这成了当下中国沉重的社会拷问。”

“学生在小小年纪,过早背上了参与残酷社会竞争的负担。而家长,能否为孩子提供不“输在起跑线上的”机会,要经受着经济实力、社会资源以及心理素质等多重考验。”

“许多网民的评论值得回味,“如果不是利益攸关,教育部门为什么不管?”“如果教育部门不是受益者,面对这么多质疑,为什么‘只打雷不下雨’?”“乱了不管,越管越乱。”

“由于教育资源严重不均衡,“在家附近找学校”正演变成“在名校附近找房子”。”

“社会资源纷纷向名校聚集,造成“名校独大”,进一步拉大校际差异:动辄上万人的超级名校,好教师和好生源越来越多;周边的学校“失血严重”,越来越弱。”

“和所有改革一样,教育改革也是对既得利益者的挑战。“如果好学校都是有钱人和有权人的孩子在读,这个格局还有什么公平可言!”

据新华社新媒体专电

## 02 坑位众多,耗费“巨资”来“占坑”

“金坑”“银坑”“土坑”……这些看来不知所云的词汇,对经历过“小升初”的孩子家长来说却是如数家珍。“坑”指的是“占坑班”,是指公办重点学校自办或与社会机构合办、面向小学生的学科培训机构,可从中选拔优秀学生升入本校初中。

“金坑”,即与最顶尖中学关联性最大的培训班,不上该培训班就不可能通过“点招”被录取。“银坑”“土坑”相关联的学校水准依次次的。有调查结果显示,90%以上的“占坑班”家长每年花费在8000元以上,孩子小学阶段每周用于“占坑班”的时间平均为4.3小时。

## 03 特长“满天飞”,到处皆是“证书党”

在天真烂漫的少年时代培养特长,本是陶冶情操、娱乐身心的好方式,然而,在“小升初”残酷竞争的背景下,特长成为了“敲门砖”,带有应试味道的兴趣爱好难言轻松和愉悦。“某班级有50个孩子,为了“小升初”,有35个孩子在学钢琴;某学校招收10名体育特长生,竞争

比超过10:1……”类似的例子已经不是个案,在各大城市中十分普遍。当这些特长生升入初中后,往往因为课业紧张放弃特长培养,从幼时起就培养的特长,只为“小升初”那一天。而在报名现场,拥有大把荣誉证书的“证书党”也比比皆是。

## 04 “共建生”,少数人的特权

最近,北京的黄先生和很多“小升初”家长一样,正为孩子如何能上一所名校而纠结。黄先生告诉记者,他所在的单位和一所市属示范中学共建,每年有10个共建生名额,但今年全单位有51个孩子竞争。

所谓“共建”,就是政府机关和企业事业单位为了满足员工子女入

学,通过单位赞助钱或物的方式,与知名中学建立“共建”的关系。目前共建分大、小两种方式。“大共建”的人学名额固定,符合条件的单位子弟需要竞争才能胜出。“小共建”的单位子弟都是一比一录取,没有什么名额限制,一般是强势的政府部门以及部分央企才有。

## 05 连续作战,全家“忙赶考”

“小升初”不是一个人的“战斗”,更不是某一场“战斗”。每当“小升初”大幕开启后,为了争取更多被名校录取的机会,全家齐上阵,连续作战“忙赶考”的景象已经屡见不鲜。“小升初”不仅是考智

力、考心理,更是考体力,考毅力。许多家长感叹,持续几天的赶考其实并不辛苦,“疏通人情、落定户籍、选址买房”等为了梦圆“小升初”而进行长达数年的准备才更令人煎熬。

## 06 联合办学,“民校”成“名校”

也许一所民办中学知晓的人也许并不多,但很可能与之合办的却是鼎鼎大名的公办学校的。“公有民办”学校大多建在大型房地产小区楼盘内,以小区配套学校的形式存在。披上了公办名校的外衣的“民校”也一跃成为“名校”,并为其

开辟出一条“创收”之路。打着公办学校的牌子,实施民办学校的收费,这些“公有民办”学校“价格不菲”。例如,广州执信中学与星河湾地产合作所办的广州番禺执信初中,2012年收费标准是每学年2.9万元,2013年涨至每学年3万元。

## 那边乱象丛生,这边忐忑不安

# 南京小学初中招生细则仍没出 可怜家长们忐忑又忙碌

“小升初方案什么时候出啊?”“到底哪些小学招生是摇号的?”……近来,孩子即将上学的,甚至孩子还在肚子里的家长,只要碰到面,都要聊这几个热点话题。南京2013年义务教育阶段招生改革,遏制公办择校,要对有空额的公办校区内摇号招生,但各区的方案,预计要等到5月中旬出来。这意味着,针对性更强的各区方案这只“靴子”仍悬而未决。等待中的家长们,纷纷按照自己的理解和猜测,忙碌了起来……

现代快报记者 马乐乐 黄艳

## 跨区择校? 估计没戏了!

吴女士工作单位旁边,就是一所名牌小学,往年,单位的同事都是到这所学校择校。“虽不是顶级名校,但口碑不错。不过,上个月学校已经通知我不能收我家孩子。”吴女士说,去年就把名单交给了学校。“我家住在另一个区,对应的学区很一般,我以为交1.5万元择校费就可以,也没买学区房。”吴女士的家在另一个区,按新政策不能跨区择校,那所名牌小学表示不能违反政

策。“而且他们还说了,今年学区生基本都满了。”原来,这所名牌小学附近,还有更大牌的,以前这所名牌小学的学区生中,还能有几十号择校去大牌校的。学校往年的择校名额,就是这些择到大牌校的学生空出来的,这样才有名额给教师子女和关系单位。但现在,因为那所大牌学校也一样控制择校,不少原本准备去择校的学生,只能留在这所还可以的名牌学校,自然今年没空额了。

## 想迁户口又来不及了

王先生的父母家在鼓楼区,他自己的家在秦淮区。“我父母房子的学区也一般,但比我那边要好一点。以前我就想择个鼓楼区的名校,离父母家不太远。”不过,王先

生现在也是四处找人打听,都说今年择校很难。王先生说,早知道,就把户口迁到父母那里了。“但我一打听,还是不行啊,说过了时间了。”

## 校长也纠结:摇号太迟,怕招不满

南京一所二类名牌学校的校长,这几天才给教师开了会,今年教师子女尽量解决,但教师的亲戚,估计都解决不了。“我们今年有200个招生计划,摸底调查,现在在199个学区生。”这位校长说,因为学区生很多,学校肯定不会有空额提供给学区外的学生摇号了。但同时,学区内的学生,也不一定会像往年一样走很多了。“听说,附近几所名校,学区生也都是满满的,分析下来,学生不太可能去太远的地方上学,所以我们的学区生,估计走的不多。”

但这位校长也担心,如果政策公布后,真的是在一个区范围内的学生,都可以去参加最好的学校的摇号,那就会有很多家长,不顾路远去报名。此前,有传言称,参加摇号的学生,可能被要求放弃原来的学区,摇不上在区内统一分配。但这样一来,原本学区对应的学校,空额又出来了。“现在还没公布政策,估计摇号至少得到6月了,那样如果一下子又出来了空额,也来不及再招生,包括教室、教师很多方面,都不好调配,后续的工作会比较麻烦。”

## 爷爷赶紧“卖房”过户给10岁孙子

涛涛(化名),今年10岁,已经是南京鼓楼区二十九中致远校区一套学区房的户主了。“这是爷爷送给他的。”涛涛妈妈说,他们住在原白下区,有套自己的新房子,而涛涛的户口,一直挂在鼓楼区的爷爷家。“小学我们就是择校的,挂这个户口是为了上鼓楼的初中。”涛涛妈听说,以前查得不算紧,如果查不出自己有房就算了,查出来,也可以交择校费。“大家都是这么说,我们也没当回事。”

涛涛就没办法上学了。“涛涛的爷爷很着急,一想,干脆把房子过户给孙子,让四年级的孙子成为户主。“反正以后也是留给他的。”不过,涛涛家人一打听,赠予要交的税挺多。“所以就变成了爷爷卖房给孙子了。”最近涛涛爸花一万多块,办了过户,这套50多平米的房改房,正式成了涛涛平下的房产。“现在不用烦了,不仅可以上‘致远’,以后还能摇‘树人’呢!”涛涛妈说,这是一举两得,“树人”公办本来在原下关,现在两区合并,涛涛正好赶上了。

但招生新政一出来,各区查户口更紧了。“如果查出我们还有套